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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf
KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE

KIMYASAL HESAPLAMALAR

* Tepkimede yer alan maddelerden yalnizca birinin miktari e Denklem katsayilari kullanilarak istenen maddenin mol

verilirse, denklem katsayilari kullanilarak miktar gegisleri sayisi bulunur.

yapilir. e Bulunan mol sayisi istenen birime cevrilir.
e \Verilen madde miktarlari mol sayisina gevrilir.
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar
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+ 3Hs(g)

TYT - 10. Simf

KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf

KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR

¢oziim:

No(g) + 3Ho(g) ——> 2NH3(g)

2mol T Ny den 4 mol N3 ;‘;a,;a; S| aml
N, | e R NH
4+ =
56 gram N, nin yeterince H, ile; m S6g

n= _ =2 mol m =nxMp =4 mol x17 g/mol
N(8) + 3H,(8) ——> 2NH(g) M, 28 g/mol m =68 NHg

56g N, ’ 68 g NHg
olusur.

denklemine gére tepkimesinden en fazla kag gram NH5 elde
edilir? (H: 1, N: 14 g/mol)

A
Enfazla68 g NH5 elde edilebilir. ()pg/m[/ )
Online Egitime
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar @ Orbital Yaymlarl TYT - 10. Simf

ORNEK 1. KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE

KIMYASAL HESAPLAMALAR
N2(g) + 3H2(g) —> 2NH3(9g)

Tepkimesine gore NK'da 16,8 L hacim kaplayan H,
(hidrojen) gazinin yeterince N, ile tam verimli tepkime-
sinden en fazla kag gram NH3; olusur?

(H: 1, N: 14 g/mol)

A)1,7 B) 8,5 C) 17 D) 21 E) 34
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar @ Orbital Yaymlan
ORNEK 2.

50 gram CaCOs5 katisinin tamami,
CaCOg3(k) + 1si— CaO (k) + CO»(9)
tepkimesine gére parcalanmaktadir.
Buna goére,
|.28 gram CaO katisi olugur.
[I.NK'da 22,4 litre CO, gazi acida cikar.
[lI. Analiz tepkimesi gerceklesir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(C:-12, O: 16, Ca: 40 g/mol)

A) Yalniz I B)lvell C)lvell
D) Il ve llI E) I, 1l velll

www.orbitalyayinlari.com

TYT - 10. Simf

KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar ® Orbital Yaymlarl TYT - 10. Simf

ORNEK 3. KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR

X katisinin isitilmasi sonucunda meydana gelen tepki-
meyle ilgili mol sayisi-zaman grafigi verilmistir.

Mol sayisi
A
0,21 X
(@]
o1l 2(9)
Na;0a(k) = Zaman
Buna gore,

|. Tepkime denklemi
NayO,(k) — NayO(k) + 1/205,(g)

seklindedir.
I1.39 gram Na>O, pargalandiginda NK'da 5,6 L O, gazi
olusur.
Ill. Tepkimede atom sayisi ve turt korunmustur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
O: 16, Na: 23 g/mol r\
(O: 186, Na: 23 g/mol) OPE/Mzh
A) Yalniz Il B) Yalniz Il C)lvell Online Egitime
DECTEK
D) lvelll E) I, Il velll N
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf
KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE

] KIMYASAL HESAPLAMALAR
ARTAN MADDE PROBLEMLERI

e Tepkimeye giren birden fazla maddenin miktari verilir ve

olusan Urlin ve artan madde miktarlari sorulur.
¢ Verilen madde miktarlari mol sayilarina gevrilir.
e Mol sayilari denklem katsayilarina bolinr.
e Kiiglk olan oran mol oranlari ile garpilarak harcanan ve

olusan maddelerin mol sayilari bulunur.
o Tepkimeye girenlerden biri tikenir, digerinden bir miktar

artar.
e Tikenen madde sinirlayici bilegendir.
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar

) Orbital Yayinlari

TYT - 10. Simf

KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE

KIMYASAL HESAPLAMALAR
Coziim: Mol oranlar ve baslangic molleri tepkime denkleminin
altina yazilr.
No(g) + 3Hy(g) — 2NH4(g)
Mol oranlari: -1 mol 3 mol-, 2 mol
Baslangic molleri: * 6 mol 6 mol -
6 mol N, ve 6 mol H, nin tepkimesinden en fazla kag mol Kiiciik oran (2 kat) kullantlir.
NH; elde edilir? Hangi maddeden kag mol artar? Sinirla-
yici bilesen hangisidir?
Np(g) + 3H(g) — 2NHj;(g)
Mol oranlari: 1 mol -, 3 mol -, 2mol -
“: 2 kat \‘: 2 kat “L 2 kat
Baslangic molleri: 6 mol 6 mol ,," -
Degisim: -2 mol* -6 mol* +4 mol ¥
Son: 4 mol Ny artar - 4 mol NH olusur. r\
4 mol N, artar. ORI /)
4 mol NH3 olusur. Online Egitime
l ' DECTEK

H,, tiikenir, sinirlayici bilesendir.
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar ® Orbital Yaymlarl TYT - 10. Simf

ORNEK 4. KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE

KIMYASAL HESAPLAMALAR
Zn(k) + 2HCl(suda) — ZnClx(suda) + Hx(q)

0,2 mol Zn ve 0,2 mol HCI'nin mol HCI nin tepkimesi
sonucunda en fazla kag gram H» gazi olugur?

(H: 1 g/mol)
A)0,2 B)0,4 C)0,8 D) 1,2 E)1,6

A
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar @ Orbital Yaymlan
ORNEK 5.

CHa(g) + 202(g) —* CO2(g) + 2H20(9)

Yukarida verilen tepkime denklemine gére 3,2 gram CHy
gazi 16 gram O, gazi ile yakiliyor.

Buna gére,
I. CH4 gazinin tamami tepkimeye girer.
II.NK'da 2,24 L O, gazi artar.
[1.7,2 gram H,O olusur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
(H:1,C: 12, O: 16 g/mol)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve llI E) I, I velll

www.orbitalyayinlari.com

TYT - 10. Simf

KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf

ORNEK 6. KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR
Ca(k) + 1/205(g) —> CaO(k)

Esit kutlelerde alinan Ca ve Os'den en fazla 14 gram CaO
bilesigi olusmaktadir.

Buna goére,
I. Baslangi¢ karisiminda 10 gram Ca bulunur.
I1.0,25 mol O» gazi tepkimeye girer.
1.6 gram O, gazi artar.
yargilarindan hangileri dogrudur? (O: 16, Ca: 40 g/mol)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) 1, 1l ve lll
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar @ Orbital Yaymlan
ORNEK 7.

Esit kutledeki CH,4 ve O, gazlar,
CHa(g) + 202(g9) — COx(g) + 2H20(g)
denklemine gore tepkimeye giriyor.

Tepkime tamamlandiginda 24 gram artan madde oldu-
guna gore baslangi¢ karigimi ka¢g gramdir?

(H: 1, C:12, O: 16 g/mol)
A) 16 B) 32 C) 64 D) 128 E) 256

www.orbitalyayinlari.com

TYT - 10. Simf

KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf
KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE

ORNEK . |
KIMYASAL HESAPLAMALAR

1,2 mol Ca ve 0,9 mol O, gazi tepkimeye girerek CaO

olusturuyor.

Tepkime tamamlandiktan sonra artan madde olmama-

si igin hangi maddeden kag gram ilave edilmelidir?

(O: 16, Ca: 40 g/mol)

A) 12 gram Ca B) 18 gram Ca C) 24 gram Ca

D) 9,6 gram O, E) 19,2 gram O,
A
OREITAL
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf

KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE

KIMYASAL HESAPLAMALAR
« Tepkimeye giren maddenin icerisinde farkli maddeler e Bir maddenin saflik ylizdesi agsagidaki formdil ile bulunur.
(safsizliklar) bulunabilir.
. ¥ i veri i Uriin mi i- Saf maddenin kitlesi
S.aﬂlk ylzdesi verllel_'_ek o_Iugabllecekflr_l.Jn milktarl sor_ulabl Saflik Yiizdesi (%) = % 100
lir ya da karisimin kiitlesi ve olusan trin miktari verilerek Saf olmayan karigimin
maddenin saflik ylizdesi sorulabilir. toplam kitlesi
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar @ Orbital Yaymlan

Saflik ylizdesi verilerek

olusan madde miktari soruluyorsa

CaCO4k) ——>» CaO(k) + CO5(g)

Saf maddenin r——————————————————————:\) Uriiniin
mol sayisi it T mol sayisi

4

( Saf maddenin } ‘

kutlesi ( )
f Uriin miktan
. . Saf maddenin kutlesi * Hacim
Saflik Yuzdesi (%) = 00

X
Saf olmayan karisimin e Kitle
toplam kiitlesi

- » Tanecik sayisi

J

Verilen

e Hacim e Kiitle e Tanecik sayisi

www.orbitalyayinlari.com

TYT - 10. Simf

KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar @ Orbital Yaymlan

Karigimin kitlesi ve olusan urun verilerek

saflik ylzdesi soruluyorsa

CaCO4(k) ———> CaO(k) + COs(g)

Saf maddenin | ,/+o-----r-oooooo oo, Urdindn
< Katsayf!ar ile orantili gecis |
mol sayisi ittt mol sayisi
Saf maddenin -
kitlesi r
Uriin miktari
' e Hacim
Saf maddenin kutlesi o
Saflik Yuzdesi (%) = X * Kutle
Saf olmayan karisimin .
toplam kiitlesi ¢ Tanecik sayisi

v

[ Karisimin ki]tlesi]

www.orbitalyayinlari.com

TYT - 10. Simf

KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf

KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR

¢oziim:

CaCO,(k) ——> CaO(k) + CO»(g)

- — g =1,5 mol CaCO, m=n.My

200 gram kiitlece % 75 safliktaki CaCO5 6rnegi i1sitildiginda en M, 100 g/mol m=1,5.44
fazla kag gram CO, gazi olusabilir? m =66 g CO,

150 g saf
(CO,: 44, CaCO4: 100 g/mol) caco, '

Saf CaCO4 kitlesi
75= 3 x 100 66 gram

200¢g
150 gram saf CaCO3 vardir. COy gazi olusur.
A
ORE/TAL
Ornegi . Online Egitime
‘ 200 g CaCO; Ornegi ’ En fazla 66 gram CO, gazi olusabilir. ! g' DECTEK
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar @ Orbital Yaymlan

ORNEK 4.

Zn(k) + 2HCl(suda) —> ZnClx(suda) + Hx(g)

130 gram kutlece %50 safliktaki Zn cevheri yeterince HCI
ile tepkimeye giriyor.
Buna gore,
I. Saf Zn metali 65 gramdir.
[I. Cevherde 85 g safsizlik bulunur.
Ill. NK'da en fazla 22 4 litre H, gazi olusur.
yargilarindan hangileri dogrudur? (Zn: 65 g/mol)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve lll E) I, Il velll

www.orbitalyayinlari.com

TYT - 10. Simf

KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf

ORNEK 10. KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR
CaCO3(k) — CaO(k) + CO5(q)

Tepkimesine gére %50 safliktaki CaCO5 katisi, tam
verimle tepkimeye girerek normal sartlar altinda
11,2 L CO, gazi olusturduguna gore baslangigta alinan
CaCO; katisi kag gramdir? (CaCO3: 100 g/mol)

A)100  B)200 C) 250 D) 400 E) 550

A
ORE/TAL

Online Egitime
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf
KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE

KIMYASAL HESAPLAMALAR
* Tepkimeye giren maddelerden en az biri tiikenmisse e Bir tepkimenin % verimi agagidaki formdlle bulunur.
s . . .
tepk|.me Awl(?O verimle gergekle,c,"mlg demektir. . Gercekte olusan miktar
e Tepkimeye giren maddelerden tilkenen yoksa tepkime % \Verim = x 100

Teorik olarak olugmasi

%100 veriml| kl istir.
%100 verimle gerceklesmemistir. beklenen miktar

7
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar

Q) Orbital Yayinlari

Basglangic¢ta alinan madde miktari ve tepkime verimi

verilmis "olugmasi gereken uriin miktar1" soruluyorsa

CaCO,(k)

Maddenin
mol sayisi

s

______________________

______________________

Maddenin
tepkimeye giren
miktari

Maddenin
verilen miktari

—» Cao(k)

CO2(g)

Mol
sayIsl

v

Olusan urin
miktari

«m % Verim

www.orbitalyayinlari.com

TYT - 10. Simf

KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR

A
OREITAL

Online Egitime

DECTEK



10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar @ Orbital Yaymlarl TYT - 10. Simf

KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
Baslangicta alinan madde miktari ve olusan KIMYASAL HESAPLAMALAR

Uriin miktan verilmis "Tepkime verimi" soruluyorsa

CaCO,(k) —— CaO(k) + CO5(g)

{ ELEE ];'}ea};a,;ﬁa;ﬁ;a}a;aif_o;,;g,-; .

e I I

Mol
sayisl

v

nsp

I\{laddernn Teorik olarak
verilen miktar — olusmasi gereken
Urldn miktari

e

Gergekte
—  olusan uriin P\F
ORE/TAL

miktari

Online Egitime

DECTEK
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Q) Orbital Yayinlari

10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar

TYT - 10. Simf

KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR

Coziim:

+ CO»(g)

_______

O5mol | i cacosten s morcopaiur s | O MOl
safCaCO3 | *~-----------=--=====—-=/ | CO,olusur.

50 gram saf CaCOj4 katisinin 1sitilmasi sonucunda 5,5 gram CO, in LU 508
gazl olusmaktadir. Buna gére tepkime % kag verimle gercekles- | M, 100g/mol
mistir? (CO,: 44, CaCO4: 100 g/mol)
50 gram saf
CaCO4

5,5 gram olustu

% Verim =
22 gram olusmasi

bekleniyordu

x 100 l

% Verim = % 25 verimle gergeklesmistir.

www.orbitalyayinlari.com

m=n.Mpy
im=05.44
'm=22gCO,
olusmasi beklenir.

Teorik olarak 22 gram
CO, olugmasl beklenir.

Gergekte 5,5 g CO,
olustugu verilmistir.

v,
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar @ Orbital Yaymlarl TYT - 10. Simf
ORNEK 11.

KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR
COCly(g) —* CO(g) + Clx(g)
Yukaridaki tepkimeye goére 4 mol COCIl, gazinin
% 20’si parcalandiginda kag mol Cl, gazi olusur?

A)1,6 B)1,2 C)0,8 D) 0,4 E)0,2

A
OREITAL
Online Egitime
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf

ORNEK 12. KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE

KIMYASAL HESAPLAMALAR
CaCO3(k) —» CaO(k) + COx(g)

Denklemine gére 40 gram CaCOg3 katisi % 50 verimle ay-
rismaktadir.

Buna gore tepkime sonunda olugsan CO, gazi NK'da
kag litre hacim kaplar? (CaCO3: 100 g/mol)

A)1,12 B)224  C)336  D)448 E) 5,6

A
OREITAL
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar ® Orbital Yaymlarl TYT - 10. Simf

ORNEK 13. KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR

CaOs(k) + 1st — CaO(k) + %Og(g)
144 gram CaO, katisi isitildiginda yukaridaki denkleme
goére NK'da 17,92 L hacim kaplayan O, gazi olusmaktadir.
Buna goére tepkime % kag¢ verimle gerceklesmistir?
(O :16, Ca: 40 g/mol)
A)2 B) 40 C) 50 D) 60 E) 80

A
OREITAL

Online Egitime
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www.orbitalyayinlari.com



10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar @ Orbital Yaymlarl

MOL KUTLESI (Ma) BULMA PROBLEMLERI

Soruda bilinmeyen maddenin mol kitlesi (My's1) soruldu-
gunda, verilenler yardimiyla o maddeye ait bir mol sayisi (n)
ve kitle (m) degeri bulunur. Mol sayisi ve kutlesi kullanila-
rak,

= ——

Ma

formli yardimiyla My belirlenir.

www.orbitalyayinlari.com

TYT - 10. Simf

KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf
KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE

KIMYASAL HESAPLAMALAR
XO + 2HCI —> XCl, + H,O
Molekdl katlesi |
> e e vieea] I IC]
— b|||nmeyen|n < Katsayilar ile orantili gegis
¥ sayisi
mol sayisi y
Molekl katlesi ‘
~ | bilinmeyenin -
\ kitlesi |
Kutlesi bilinen
m ! madde
— I N=—r— M
M, | ' =
A
ORE/TAL
Online Egitime
W
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar @ Orbital Yaymlarl

XO + 2HCI —> XCl, +H,0

Denklemine gore 16 gram XO'nun yeterli miktardaki HCI
ile tepkimesinden 7,2 gram H,O olugmaktadir. Buna gore,
X elementinin mol kutlesi ka¢ gram/mol'dir? (H: 1, O: 16

g/mol)
Coziim:
X0 + 2HC|—>XC|2 + HZO
0.4 mol ‘,’ 0,4 mol H,0icin 0,4 mol X0 | [ 0.4 mol H-O
! \ harcanmalidir. ! ’ 2
X0 v T T
728 |
16 gram 18 g/mol .
X0 in=0,4 mol H,0|
Lo mol:ll\ng » XO =40 g/mol [ 7,2 gram H,0 J
S Al X+16=40
X =24 g/mol

www.orbitalyayinlari.com

TYT - 10. Simf

KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar @ Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf
ORNEK 14.

A)
B)
C)
D)
E)

KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE

KIMYASAL HESAPLAMALAR
3X03 + 2Y(OH)3 —> Y5(XOy4)3 + 3H20
48 gram XOg3 ile 42,8 gram Y(OH)3, bilesiklerinin artansiz
tepkimesinden 10,8 gram su olusmaktadir.
Buna gore, X ve Y elementlerinin atom agirliklari asa-
gidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
(H: 1, O: 16 g/mol)
X (g/mol) Y (g/mol)
24 112
32 107
14 56
32 56
24 107
y\’,\
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar @ Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf

KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR

FORMUL BULMA PROBLEMLERI

Kaba Formul (Basit Formdil) Gercek Formul (Molekiil Formula)

Bir bilesigi olusturan atomlarin cinsini ve oranini belirten Bir bilesigi olusturan atomlarin cinsini, oranini ve sayisini
formildir. Kaba formilde molekili olusturan atomlarin belirten formuldir. Molekil formilinde simgelerin altinda-
kacar tane oldugu bilinemez. ki sayilar, bilesigin bir molekulu icindeki element atomlari-

nin gercek sayilarini gosterir.
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar @ Orbital Yaymlarl TYT - 10. Simf
KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE

KIMYASAL HESAPLAMALAR
Bir bilesigin kaba formulliniin bulunabilmesi icin bilesigi
olusturan atomlarin ayri ayri mol sayilari bulunur ve bu
sayilar en kiiciik tam sayilar haline getirilir.
Sayet bilesigin gergcek (molekiil) formiilii isteniyorsa
kaba formiil bulunduktan sonra bilesigin mol kutlesi ya
da icerdigi toplam atom sayisi verilmelidir.
X'in mol sayisi  Y'in mol sayisi
bulunur, X'in bulunur, Y'in
altina yazilir. altina yazilir.
Bu saylilar en kiguk tam sayiya (pp/mz,r\ﬁ
gevrilirse basit formul bulunur. O)n’lin@ E§itime
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar @ Orbital Yaymlarl TYT - 10. Simf

ORNEK 15. KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR

12'ser gram X ve Y tepkimeye girdiklerinde X tamamen
tikenirken, Y'den 8 gram artiyor.

Buna gére, X ve Y'den olusan bilesigin formiili asagi-
dakilerden hangisi olabilir? (Y: 1, X: 12 g/mol)

A) XY B) XY> C)XY  D)XYs E) XYy
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf

ORNEK 16. KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE

KIMYASAL HESAPLAMALAR
Mol sayisi
\
8 i
A Z
Y
9] 2
X2 = Zaman

X5 ve Y5 gazlarinin tepkimesinde maddelerin mol sayilari-
nin zamanla degisim grafigi verilmistir.

Buna gore olusan Z bilesiginin formiilii nedir?
A) XY B) XoY C) XY>
D) XY3 E) X5Y3
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf

ORNEK 17. KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE

KIMYASAL HESAPLAMALAR
Yalnizca karbon ve hidrojenden olusan bilesigin ta-
mami yakildiginda NK'da 8,96 L CO5 ve 7,2 gram H»,O
olustuguna gore, bu bilesigin formiilii asagidakilerden

hangisi olabilir? (H: 1, C: 12 g/mol)
A) CHy B) CoHy C) CoHg
D) C3Hy E) C3Hg
A
ORE/TAL
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf

ORNEK 18. KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR

9,2 gram X bilesigi tamamen yakildiginda 17,6 gram CO»

ve 10,8 gram H»O olusmaktadir.

Buna gore X bilesiginin formili asagidakilerden han-
gisi olabilir? (H: 1, C: 12, O: 16 g/mol)

A) CH, B) C3Hg C) CoHgO
D)C3HgO E) CoHg
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf

KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR

KARISIM PROBLEMLERI

BILESENLERDEN BIiRINiN TEPKIME VERDIGi KARISIM PROBLEMLERI

e Karisimi olusturan maddelerden bir tanesi tepkimeye e Aciga cikan madde yardimiyla karisimdaki tepkime ve-
giriyorsa, hesaplamalar bu bilesen izerinden yapilir. ren maddenin miktari belirlenir.
e Tepkime veren maddenin tepkimesi yazilr. e Toplam madde miktari da kullanilarak tepkime verme-

yen maddenin miktari bulunur.
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar @ Orbital Yayinlari

Tepkimeye giren maddenin miktari Gizerinden agiga

cikan madde miktarini belirlemek

Cu + 2HCI —> Tepkime vermez

Zn  + 2HCI —> ZnCl, + H,

Tepkimeveren | . Aciga cikan
maddenin < Katsayilar ile orantili gegis | maddenin
mol sayisi ’ mol sayisi

= t

Aciga cikan

Tepkime verenin

kiitlesi madde miktari

Toplam

Kitle i

Tepkime vermeyen ’

maddenin kitlesi

www.orbitalyayinlari.com

TYT - 10. Simf

KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar @ Orbital Yaymlan
ORNEK 14.

Mg ve Cu metallerinden olusan bir alasimin 50 grami ye-
terince HCI c¢ozeltisi ile etkilestirildiginde,

Mg(k) + 2HCl(suda) — MgCl,(suda) + Hx(q)
denklemine gore yalnizca Mg metali tepkimeye giriyor.

NK’da 11,2 litre hacim kaplayan Hs gazi agiga ciktigina
gore alasimda ka¢ gram Cu metali vardir?

(Mg: 24 g/mol)

A) 38 B) 26 C) 15 D) 13 E) 12

www.orbitalyayinlari.com
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KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf

KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR

BIRDEN FAZLA BILESENIN TEPKIMEYE GiRDiGi KARISIM PROBLEMLERI

e Karisimi olusturan birden fazla madde tepkimeye giri-

| CHy 1+ 20, i—> CO, i+i2H,0 |

yorsa, her bir bilesenin tepkimesi ayri ayri yazilir. . xmol | |2xmol . xmol | |2xmol,

e Aciga ¢ikan veya harcanan maddeler yardimiyla kari- i i i i i i i i

simdaki tepkime veren maddelerin miktari belirlenir. | CGHy |+ 30, |—> 2C0, |+|2H,0

e iki bilinmeyenli denklemler kullanilarak bilesenlerin E el E E3ymoli i A BT E EZy moli
ikt bulunu T meegnal e B
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf
KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE

ORNEK 20. |
KIMYASAL HESAPLAMALAR
NK'da 22,4 litre hacim kaplayan, CH4 ve CsHg gazlarin-
dan olusan bir karisim yeterince oksijenle yakiliyor.
Tepkimeler sonucunda toplam 1,7 mol CO5 gazi olus-
tuguna gore kanisimdaki CH,4 kag gramdir?
(H: 1, C: 12 g/mol)
A)24 B) 3,6 C)4,8 D) 6,4 E)9,6
A
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar @ Orbital Yaymlan
ORNEK 21.

CoHy4 ve CoHg gazlarindan hazlarindan olusan bir kari-
simin NK'da hacmi 5,6 L'dir. Bu karisim yeterince O ile
yakiliyor.

Buna gore,
|.Harcanan O kutlesi
II. Olugsan CO» kutlesi
Ill. Olusan HyO kutlesi
niceliklerinden hangileri bulunabilir?

(H: 1, C: 12, O: 16 g/mol)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) Il velll E)I,IIvell
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KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
KIMYASAL HESAPLAMALAR
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10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar @ Orbital Yaymlarl TYT - 10. Simf
_ S KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE
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